

乌克兰度过“最血腥一天”

欧美决定采取制裁措施 俄罗斯指责双重标准

20日本来是乌克兰的“全国哀悼日”，然而，这一天却成为了近几十年来乌克兰最为血腥的一天。根据乌克兰官方最新统计，截至目前，已经有75人在冲突中丧生。

示威民众强掳警察

20日上午，基辅市中心局势再度紧张，反对派示威者与警方爆发新的冲突。在基辅市中心的独立广场，近万名示威者向在广场边缘执行警戒任务的防暴警察投掷燃烧瓶、石块、爆竹等，警方则用声光弹和催泪弹回击。由于示威者人多势众，手持盾牌的防暴警察不断后退。到下午，示威者不仅恢复了对独立广场的控制，而且再度占领了前一晚被警方夺回的十月宫、欧洲广场和格鲁舍夫斯基大街北端。

乌克兰内政部宣布，示威者强掳了67名警察，并称保留动用武器以营救这些警察的权利。

议会决议禁止动武

乌克兰最高拉达(议会)20日晚间通过决议，谴责导致人员死亡的武力行动，禁止乌克兰安全局和反恐中心开展日前宣布的反恐行动。

决议说，安全局、内务部及其他军事化组织应“立即停止对乌克兰公民使用武力”。国防部应禁止在反恐行动中使国家武装力量。

乌克兰内务部承认使用了武器，但声明这是为了掩护受到枪击且未佩带武器的警方人员撤离而被迫采取的行动。

利沃夫州宣布自治

基辅市长马克延科20日宣布退出执政党地区党。目前基辅市中心的多家商场和餐厅已暂停营业，许多市民前往超市抢购食品、水等生活必需品，还有很多市民在加油站前排起长队为车加油。乌克兰内务部呼吁基辅市民尽量不要离家外出，以免受到激进武装分子的袭击。

前一天，西部利沃夫州议会宣布，脱离乌克兰政府管理，实行自治。西部地区主要说乌克兰语，亲西方。



乌克兰军警躲避示威者袭击

本版图片



被示威者“俘虏”的乌克兰警察



示威者占领政府大楼并焚烧文件

阿什顿遇尴尬提问

法国、德国和波兰三国外长20日抵达基辅，与乌反对派及总统会面，寻求妥协方案。波兰总理图斯克说，乌克兰总统亚努科维奇表示，愿意在今年提前举行选举。

当天，在布鲁塞尔召开的欧盟成员国特别外长会决定对乌克兰采取制裁措施。决议称，欧盟成员国将对在乌克兰国内暴力事件中负有责任的人实施签证禁令并冻结他们在欧盟域内的资产，同时禁止成员国向乌克兰出口防暴设备。

此前，美国国务院宣布对20余名“应对流血冲突负责”的乌克兰官员和人士实施制裁、禁止给他们发

放入境签证。一名俄罗斯记者问欧盟外交和安全政策高级代表阿什顿，为什么乌克兰的和平请愿在欧盟等西方外交官到场声援后就恶化为暴力冲突，“欧盟该负什么责任”？在基辅和萨拉热窝都发生了抗议者与警察的冲突，为何欧盟采取不同的政策——对乌克兰实施制裁，而鼓励波黑政府快速强力平息冲突，“欧盟的逻辑在哪里”？

阿什顿说：“我认为在完全不同的事情之间画等号是荒谬的。”

普京代表前往调停

俄罗斯外长拉夫罗夫20日指责欧盟和美国奉行双重标准、把暴

力冲突的责任只归咎于乌克兰政府。他说，制裁措施将会“激励暴乱者”，令人想起“恫吓”行为。

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫驳斥了有关乌克兰总统亚努科维奇请求在俄避难的报道，称相关消息是“谣言”和“信息战”。他说，应亚努科维奇要求，俄总统普京20日晚派代表前往基辅，作为中间人参与乌克兰政府和反对派谈判。

中国外交部发言人华春莹20日表示，中方呼吁乌克兰各方保持冷静克制，尽快通过协商对话找到解决问题的办法，恢复法治和社会秩序。中方希望国际社会秉持客观、平衡、公正立场，为尽快恢复乌克兰政治社会稳定发挥建设性作用。 钟和

乌克兰：外力之下“内伤”重

◆ 郝薇薇

西方的支持下胃口大开，意图夺取政权，而这越过了政府的底线。

乌克兰国防部长列别杰夫日前以保护武器库为由将第25独立空降旅从第聂伯彼得罗夫斯克调至基辅，而亚努科维奇19日更换军方领导人，这些举动令军队是否介入备受关注。

第二个变动是反对派阵营分裂

加深，极右翼势力异军突起。

最新的裂痕出现在祖国党、打击党、自由党等传统反对派与极右翼团体“右区”之间。媒体报道说，基辅街头大量抗议者都受“右区”领导。这个成立不到三个月的极右翼团体正表现出强烈的政治欲求，它与温和反对派之间的裂痕可能会越扯越大。

乌克兰局势的变化，本身是外

力作用的结果，但反过来又成为外力借机施为的动因。骚乱之后，乌克兰可能陷入西方制裁包围圈。

欧盟一直坚持通过外交途径解决乌克兰危机，这曾被美国外交官视为“心太软”。美国总统奥巴马曾说，乌克兰与叙利亚不是冷战的“棋盘”。然而，现在已有越来越多的人，把乌克兰眼下的乱局当成了冷战的延续。

乌克兰危机最终将指向何种结局不得而知，唯一能确定的是，国家命运已不完全掌握在乌克兰人手上。

出钱赞助游说机构 展开公关争取主动

乌克兰对立两派“暗战”华盛顿

执政党地区党关系密切。资料还显示，威利·雷恩律师事务所2011年起就为亚历山大·季莫申科提供游说服务。后者是乌克兰前总理尤利娅·季莫申科的丈夫。

利益关系链

这三家游说机构今年1月向国会提交的报告显示，去年第四季度从乌克兰方面获得资金从7万美元至12万美元不等。

其中，威利·雷恩律师事务所去年第四季度的游说“账单”为11万美元，全年从亚历山大·季莫申科处共收到52万美元；波德斯塔集团同期收到的游说资金分别为12万美元和51万美元；默丘里公关公司的收入则是7万美元和28万美元。

高管有来头

值得一提的是，这三家机构的高管均为国会前议员或者与白宫高

层关系密切的人物。

以威利·雷恩律师事务所为例，主要负责为亚历山大·季莫申科游说事务的合伙人吉姆·斯拉特里是民主党籍前议员；默丘里公关公司的掌门人则是共和党籍前议员维恩·韦伯。

波德斯塔集团掌门人托尼·波德斯塔虽然不是议员出身，但他的弟弟约翰·波德斯塔是奥巴马的高级顾问。徐超(新华社供本报稿)

日本政要荒谬言论 表明无意反省历史

新华社北京2月20日电 针对日本某些政要关于支持日首相安倍晋三参拜靖国神社的言论，外交部发言人华春莹20日表示，这些无视国际社会正义呼声的荒谬言论再次表明，他们完全无意反省侵略历史。

有记者问，日本副首相麻生太郎19日称，国家怀着敬意祭奠为国捐躯的人理所当然，批评安倍参拜的仅限于中韩等一部分国家。中方对此有何评论？

华春莹说，日本政要完全无意反省侵略历史。他们甚至认为，不改变战后国际秩序，就无法提高日本的“国际地位”。“这是什么逻辑?!想发出什么信息?!”

她说，这个“注解”只会帮助世人更加看清日本领导人参拜行径的真实意图和实质。

我副外长连访朝韩 外交部称例行交流

新华社上午电 外交部发言人华春莹20日介绍了外交部副部长刘振民访问朝鲜和韩国的情况，并表示中方将继续以自己的方式不断为维护半岛和平稳定作出积极努力。

有记者问，据了解，中国外交部副部长刘振民20日在结束访问朝鲜后随即访问韩国。这是中国近年来少见地在朝韩间进行穿梭外交。请介绍有关情况。

华春莹说，刘振民副部长于2月17日至20日访问朝鲜，于2月20日至22日访问韩国。“这是两国外交部门间的例行交流。”

法新社报道，刘振民是自朝鲜领导人金正恩处决张成泽以来中国赴朝鲜级别最高的特使。韩联社称，美国国务卿克里日前访华时曾要求中国对朝施压。

本报特稿

美国国务院副发言人哈夫19日通过电话回答记者提问，针对日本首相助理卫藤晟一批评美国政府对安倍晋三首相参拜靖国神社表示“失望”一事，称“美国政府的立场是清楚的”。此举显示美国政府不会改变此前表示“失望”的立场，对卫藤的发言显示出“不愉快”。

新华社华盛顿2月20日电 美国《纽约时报》20日发表文章说，日本首相安倍晋三的政治盟友近来不断公然发表民族主义言论，并且对美国提出批评，促使美国一些专家警告两国关系中的“寒意”在日益增加。

《纽约时报》援引专家的分析说，参拜靖国神社是美国对安倍态度发生变化的一个“转折点”。

东京殖殖大学国际关系专家川上高师说：“这是我目睹的日美关系中最危险的时刻之一，日本感到孤立。”

美不改变对安倍参拜“失望”立场 令美日间“寒意”增加 美报称日本右翼言论

国际时评

“休战”协议19日签订后，乌克兰人并未迎来渴望的和平，乌克兰的“内伤”大有继续恶化之势。骚乱改变了乌克兰“温水煮青蛙”的内斗状态，与乱局有关的诸多变量出现了剧烈变动。

第一个变动是乌总统亚努科维奇立场趋于强硬。某种程度上讲，亚努科维奇的强硬更像是无奈之举。他并非对西方制裁无所忌惮，也曾希望以让步缓和局势，但反对派在

乌克兰政治危机加剧，将政府与反对派的对峙公开在媒体聚光灯下。在美国首都华盛顿，乌克兰两派势力正悄悄地开展另一场斗争。

游说涌暗流

美国国会文件显示，乌克兰境内支持和反对政府的团体正积极通过游说机构公关美国国会，争取在美国对乌政策方面占据主动。

波德斯塔集团和默丘里公关公司过去两年一直为名为“现代乌克兰欧洲中心”的组织提供在华盛顿的游说服务。按照乌克兰反对派及部分媒体的说法，“现代乌克兰欧洲中心”与乌总统亚努科维奇领导的